

外伤性髋关节脱位 82 例临床总结

甘肃省中医院(兰州 730050)

我科于 1982~1993 年共收治各类外伤性髋关节脱位 82 例,采用闭合复位、患肢牵引法治疗,或切开复位、髋臼骨折内固定、患肢牵引法治疗,取得较好的疗效,现总结如下。

临床资料

本组 82 例中,男 63 例,女 19 例;年龄 13~73 岁;撞击伤 21 例,坠伤 54 例,砸伤 7 例;受伤至治疗时间,最短 2 小时,最长 42 天;依据髋关节正侧位 X 线片分为四类:前脱位 6 例,后脱位 24 例,外方脱位 3 例,中心性脱位 49 例;多伴有并发损伤。

治疗方法

1. 闭合复位,患肢牵引治疗

(1) 前脱位:患者仰卧于病床上,一助手按住双侧髂嵴固定骨盆,另一助手屈曲其髋膝关节并握住患肢小腿,在髋外展及外旋位渐渐向上拔伸牵引至髋屈曲 90° 位;与此同时,术者双手环抱患侧大腿根部,将大腿根部向后外方按压,通过牵引及直接推送,使股骨头滑回髋臼。术后患肢用皮肤牵引或股骨髁上牵引固定于中立位 4~6 周,维持重量 2~4kg。

(2) 后脱位:患者仰卧于病床上,一助手固定骨盆,术者站在脱位侧,握住患侧下肢,徐徐屈髋屈膝至 90°,以松弛髂股韧带及胭绳肌,然后一手将小腿向下压迫,另一手用前臂套住腘部向上牵引,使股骨头向前移动接近关节囊破口,在向上牵引的同时,徐徐向内外旋转股骨干,促使股骨头滑入臼内,然后将患肢慢慢伸直。术后患肢用皮肤牵引或股骨髁上牵引固定于外展位 4~6 周,维持重量 2~4kg。

(3) 外方脱位:患者仰卧于病床上,一助手固定骨盆,术者握住患侧下肢,沿髋关节内收位顺势牵引患肢 2 分钟,待关节囊松弛后,另一助手将大粗隆向内推,同时术者将患腿远端向外慢慢移动,并内旋股骨头,使之复位。术后患肢用皮肤牵引或股骨髁上牵引固定于外展位 30°~45° 位 4~6 周,维持重量 2~4kg。

(4) 中心性脱位:对于新鲜中心性脱位的治疗,以骨牵引逐渐整复为最好,不主张采用任何无法控制的快速人力牵引手法整复。因中心性脱位的病理不但有股骨头的脱位,更重要的是髋臼底的粉碎骨折及骨折片的移位,故整复股骨头时,必须尽可能地将移位的骨

李盛华 赵继荣 路焕光

折片一并复位。为达此目的,宜采用可以控制的机械牵引或骨牵引。整复方法:(1) 将患肢置于布朗式架上,髋关节屈曲外展各 30°,膝关节屈曲 30°,行股骨髁上纵轴骨牵引,重量 10~16kg;(2) 用一条布带环绕患侧腹股沟部垂直于股骨纵轴向患侧牵引,重量 6~8kg,牵引期间密切观察患肢血运;(3) 用一条布带环绕下腰部垂直于身体向健侧对抗牵引,重量 6~8kg。一天后拍片复查,根据复位情况再做必要调整。一般牵引 1~3 天即可复位,复位后只留骨牵引维持 6~8 周,重量 4~6kg。

2. 切开复位内固定,患肢牵引治疗。

治疗结果

疗效判定标准:优: 髋关节复位, 无疼痛, 步态正常, 关节活动范围至少为正常的 90%, X 线片示关节间隙正常, 无创伤性关节炎; 良: 髋关节复位, 轻微疼痛, 步态正常, 关节活动范围至少为正常的 70%, X 线片示关节间隙轻度狭窄, 有轻度创伤性关节炎; 可: 髋关节复位, 中度疼痛, 中度跛行, 关节活动范围不少于正常的 50%, X 线片示关节间隙明显狭窄, 有中度创伤性关节炎; 差: 髋关节未复位, 显著疼痛, 明显跛行, 关节僵硬。

本组 82 例, 随访 1~11 年, 平均 4 年。结果: 优 69 例, 良 10 例, 可 2 例, 差 1 例。

讨 论

髋关节脱位或骨折脱位是需要紧急处理和及早整复的损伤, 否则会增加股骨头缺血性坏死和创伤性关节炎发生的可能。大多数的髋关节脱位可采用非手术治疗而获良效, 而早期、柔和的闭合复位可预防或减少缺血性坏死的发生。

新鲜单纯的前、后、外方脱位, 一般施行早期闭合手法复位, 配合皮肤牵引维持即可, 本组 16 例皆如此。

伴有髋臼及其他部位骨折的髋关节前、后、外方脱位, 因损伤较复杂, 要根据不同类型的脱位采取适宜的治疗方法。对合并有失血性休克者, 应在纠正休克和身体状况允许的情况下再行复位。对于颅脑外伤者, 应先行脑外伤检查与处理, 待病情稳定后, 再处理髋关节脱位。如果髋关节骨折脱位经手法整复后稳定性较好, 移位的碎骨片亦已复位者, 可行牵引并维持 6~8 周, 不负重继续保持 6 周。对合并股骨干骨折者, 宜行手术先

将股骨头复位，再行骨折复位内固定。对合并坐骨神经损伤者，当脱位复位后，坐骨神经的压迫和刺激因素便可解除，待静养后神经症状可渐渐消失，本组 4 例即属此。

对于病程超过 3 周以上的陈旧性髋关节脱位，由于髋臼内充满的积血机化为纤维组织，关节囊破裂处也形成瘢痕粘连，并可同时伴有股骨头粘连，头颈部骨质废用性脱钙。故复位前应充分行髋部肌肉松解手法，

并行较长时间的有效牵引，最好在腰麻下复位。手法用力应绝对轻柔、匀称、缓慢；若强力复位可造成股骨头或颈骨折。本组有 9 例为陈旧性脱位，其中 1 例髋关节后脱位，复位时由于牵引准备不足，手法过猛，致股骨颈骨折，被迫改行切开复位三翼钉内固定术，实为教训。

(收稿：1994—12—12)

悬吊牵引治疗儿童肱骨髁上伸直型骨折 19 例

河南郑州市骨科医院(450052)

赵永福 邓英珍 青耀琦 丁 力

我科自 1988 年～1994 年 8 月用悬吊牵引治疗儿童肱骨髁上伸直型骨折 19 例，经临床观察，效果良好，现报告如下。

临床资料

19 例中男 12 例，女 7 例；年龄 1.5 岁～12 岁；左侧 9 例，右侧 10 例；就诊时间在伤后 1～3 天，局部肿胀严重，肘前窝向前突出并可触及骨折近断端，肘后突起（呈靴形肘畸形），桡动脉搏动减弱。7 例肘部起大小不等的水泡无法手法整复，1 例就诊时出现桡神经损伤症状。X 线片显示骨折线自前下斜向后上方，远折端骨片向后上移位。其中尺偏型 9 例，桡偏型 6 例，粉碎型 2 例，伸直型 2 例。

治疗方法与效果

患儿仰卧，患处常规消毒，肩肘关节屈曲 90°，助手在健侧持握患肢手腕及前臂，术者立于患肘尺侧，自尺骨鹰嘴尖端向远侧 2～3cm 和距背侧皮缘 1cm 画线交点处，用 0.5% 普鲁卡因注射液局部浸润麻醉，从尺侧进针，克氏针先刺入皮肤再顶住鹰嘴骨骼（切勿损伤尺神经），与尺骨垂直，然后徐徐旋转手摇钻，待针穿过对侧骨皮质疼痛时，再局部注入普鲁卡因注射液 1～2ml，继续进针至适合牵引弓长度为止。将手摇钻去除，穿针入出口用消毒纱布包扎，牵引弓夹住克氏针。术后肘屈 90° 通过牵引弓加重 2kg 牵引，第 2 天起鼓励加强手指握拳活动。第 3～4 天床边透视骨折复位情况，对位不佳者用手法矫正同时夹板固定，1 周内每天调整布带的松紧。对位良好且稳定者维持肘关节屈曲 90° 位牵引以利肿消。2～3 周拍 X 线片，骨折对位对线良好并显示骨痂生长可去除牵引，继续小夹板固定 2 周即可解除外固定，加强肘关节功能锻炼。

经上法治疗，骨折近似解剖复位者 15 例，对位对

线良好者 4 例，无肘内外翻畸形。骨折均在 6 周内愈合，功能良好。随访复查 4 个月～12 个月，功能活动全部正常，无不适感，X 线片显示骨折线消失。桡神经损伤的 1 例经治疗和按摩半年内手指神经、手指活动及肘关节活动恢复正常。

讨 论

肱骨髁上伸直型骨折是儿童肘部最常发生的骨折。因肱骨下端扁而宽，两髁窝之间仅有一层薄骨片相隔，跌倒时肘半屈手掌触地，由于身体的重力向下冲击，将肱骨干下部向前推，由地面向上的反冲击力经前臂传达至肱骨下端将肱骨髁向后推，两力作用于肘部使肱骨髁上脆弱部骨折，骨折后近折端向前，远折端向后移位。

骨折后在肿胀之前或不甚肿胀时，多数病人可采用手法整复，夹板固定。肿胀后骨折断端触摸不清，手法整复多较困难且不容易固定。肿胀严重时，局部触之硬韧，肤温变低，皮肤起水泡，脉搏减弱，此时已不能再用手法整复和夹板固定，需抬高患肢待肿胀减轻才能整复。儿童骨骼生长塑形能力强，骨折愈合快，待肿消再整复多已晚了。手术治疗又往往造成骨折愈合延迟和失去早期功能锻炼，使肘关节功能恢复不良。

对骨折后肘部肿甚不能手法整复或整复后固定不稳可用悬吊牵引法治疗，本方法既有减轻骨折的移位使断端稳定，减轻疼痛，又有抬高患肢促使肿胀消退加快的作用，还能克服肘内外翻畸形。通过牵引将肌肉拉长，使其疲劳，对抗肌肉的挛缩、变短，恢复筋骨之原有长度。牵引力作用于骨折的远近断端，随着肌肉的动静关系改变，使两断端主动互相迎合而复位。有侧方移位的可在牵引中矫正，是一种简单、安全的治疗方法。

(收稿：1994—12—12)